

理论学习参考

华中科技大学
党委宣传部

2025年4月7日 | 第3期

目 录

1. 新华社：习近平在中共中央政治局第十九次集体学习时强调 坚定不移贯彻总体国家安全观 把平安中国建设推向 更高水平 1
2. 人民网：社论 | 遵循总体国家安全观，建设更高水平平安中国..... 3

习近平在中共中央政治局第十九次集体学习时强调 坚定不移贯彻总体国家安全观 把平安中国建设推向 更高水平

中共中央政治局2月28日上午就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，建设更高水平平安中国，事关事业兴旺发达、事关人民美好生活、事关国家长治久安。要坚定不移贯彻总体国家安全观，在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力，把平安中国建设推向更高水平。

西南政法大学副校长、教授李燕同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央不断完善国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系，完善社会治理体系，强化社会治安整体防控，着力提高公共安全治理水平，坚决维护国家主权、安全、发展利益，成功续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。适应形势任务的发展变化，平安中国建设只能加强，不能削弱。

习近平强调，总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循，必须坚定不移贯彻。各级党委和政府要坚持系统思维，进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念，在工作中自觉把发展和安全统一起来，共同谋划、一体部署、相互促进。要坚持全国一盘棋、上下齐发力，通过抓好一地一域一业的安全为国家整体安全创造条件，通过及时有效解决一个个安全问题为国家长治久安筑牢根基。

习近平指出，平安中国建设为了人民，也依靠人民。要不断增进民生福祉，扎实推进共同富裕，切实维护人民群众合法权益，维护社会公平正义。要完善社会治理体系、健全社会工作体制机制，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。要培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态，弘扬锐意

进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。

习近平强调，防范化解各类风险是平安中国建设的一项重要任务。要把捍卫国家政治安全摆在首位，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要完善公共安全体系，推动公共安全治理模式向事前预防转型，加强防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全、网络安全、人工智能安全等方面工作。要着力防范重点领域风险。

习近平指出，建设更高水平平安中国，必须强化社会治安整体防控。要把专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来，发展壮大群防群治力量，筑起真正的铜墙铁壁。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进信访工作法治化，及时有效化解各种矛盾纠纷。

习近平强调，党的领导是平安中国建设的根本保证。要始终坚持党中央对国家安全工作、对政法工作的绝对领导，充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。要加强正面宣传和舆论引导，注重运用现代科技手段提高社会治理效能。要锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

（来源：新华社 2025 年 03 月 01 日）

社论 | 遵循总体国家安全观，建设更高水平平安中国

2025年2月28日，中共中央政治局就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循，必须坚定不移贯彻。这一重要论述，不仅为我们指明了方向，更为我们在新时代背景下，如何平衡发展与安全、如何维护国家长治久安提供了根本遵循。

总体国家安全观：

新时代国家安全的战略指引

总体国家安全观，是以习近平同志为核心的党中央，立足新时代国家安全形势作出的重大战略判断。它强调国家安全包括人民安全、政治安全、经济安全、军事安全、文化安全、社会安全等全方位内涵，同时兼顾传统安全与非传统安全，既重视外部安全，又重视内部安全。这一理念，不仅体现了我们党对国家安全的深刻认识，更彰显了以人民为中心的发展思想。在新时代背景下，国家安全已不再是单一领域的问题，而是涉及政治、经济、文化、社会、生态等多个方面的综合性问题。因此，我们必须树立系统思维，将国家安全视为一个整体，以总体国家安全观为指引，全面加强国家安全体系建设。

发展与安全：

新时代国家发展的双重任务

发展是硬道理，安全也是硬道理。这一理念深刻揭示了新时代国家发展的内在逻辑。没有安全的发展是不可持续的，没有发展的安全也是空洞的。因此，我们必须将发展与安全统一起来，共同谋划、一体部署、相互促进。在实践中，我们要坚持全国一盘棋、上下齐发力，通过抓好一地一域一业的安全，为国家整体安全创造条件。同时，我们还要及时有效解决一个个安全问题，为国家长治久安筑牢根基。这要求我们在推进经济社会发展的同时，必须时刻紧绷安全这根弦，确保国家安全的底线不被突破。

建设更高水平平安中国：

新时代国家安全的实践要求

建设更高水平的平安中国，是新时代国家安全的实践要求。这要求我们不仅要加强国家安全体系建设，还要完善社会治理体系，提高社会治理效能。一方面，我们要加强国家安全法治建设，完善国家安全法律制度体系，提高国家安全法治化水平。另一方面，我们要加强社会治理体系建设，完善社会治理体制机制，推动社会治理重心向基层下移，构建共建共治共享的社会治理格局。同时，我们还要加强公共安全体系建设，推动公共安全治理模式向事前预防转型。这包括加强防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全、网络安全、人工智能安全等方面的工作，确保人民群众的生命财产安全。

坚持党的领导：

新时代国家安全的根本保证

党的领导是新时代国家安全的根本保证。只有坚持党的领导，才能确保国家安全工作的正确方向，才能确保国家安全体系的有效运行。在实践中，我们要始终坚持党中央对国家安全工作的绝对领导，充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。同时，我们还要加强正面宣传和舆论引导，提高人民群众的国家安全意识和法治意识。此外，我们还要加强国家安全人才队伍建设，培养一支忠诚干净担当的国家安全人才队伍，为国家安全工作提供有力的人才保障。让我们携手共进，以更加坚定的信念、更加务实的作风、更加有力的措施，共同书写平安中国新篇章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量！

（来源：人民网-新安全 2025 年 03 月 02 日）

《理论学习参考》电子版网址：<http://focus.hust.edu.cn/>（华中大在线视野网）

投稿 E-mail: cuijm@hust.edu.cn

电话：027-87542759

责任编辑：崔美娇